
7. ročník 

16. 3. 2020 

přírodopis 

Vyšší rostliny výtrusné 
Patří k nejstarším suchozemským rostlinám. Mají viditelné výtrusnice, v nichž se vytvářejí 
rozmnožovací tělíska – výtrusy. 

Před vznikem výtrusů v rostlině probíhá skryté pohlavní rozmnožování. Nikdy nevytvářejí květy, 
semena ani plody. 

1. ODDĚLENÍ: MECHOROSTY 

 - Nejsou pravé vyšší rostliny, jednodušší stavba těla 

 - nemají vyvinutá vodivá pletiva (cévní svazky). 

1.TŘÍDA: JÁTROVKY 

 nejstarší a nejjednodušší skupina mechorostů 

 lupenitá nebo listnatá stélka 

 pohárky – rozmnožování 

 porostnice mnohotvárná – vlhká a stinná místa 

2. TŘÍDA: MECHY 

Stavba těla: 

 zelená lodyžka - stonek připomínající jednoduchou lodyhu 

 drobné lístky na lodyžce 
 Místo kořenů mají jen jednoduchá příchytná vlákna. 

 V době rozmnožování z lodyžky vyrůstá štět s výtrusnicí = tobolka 

 Ve výtrusnici (tobolce) vznikají výtrusy – větrem se roznesou, ve vlhku začnou klíčit a 
rostou z nich nové rostliny – rozmnožování 

Výskyt: 

 Stinná a vlhká místa 

 Skály 

Význam: 

 nasávají hodně vody, a tím pomáhají zadržet vláhu pro ostatní rostliny 

 svými příchytnými vlákny postupně rozrušují horninu a vytvářejí první vrstvičku 
humusu 

 hojný výskyt mechů v trávníku svědčí o tom, že půda je příliš kyselá a špatně 
provzdušněná 

Zástupci: 

 ploník: vysoký mech hojný v jehličnatých lesích 

 bělomech: vytváří světlé šedozelené polštáře v lesích 

 rašeliník: je schopen nasávat a zadržet obrovské množství vody, na vlhkých místech 
vytváří rozsáhlá rašeliniště. Z odumřelých a zuhelnatělých částí rašeliníku vzniká 
rašelina (používá se například v zahradnictví a lázeňství). 

Životní cyklus: 



 z výtrusů vyklíčí prvoklíček – z něj vniká mechová rostlinka – po určité době na ní 
vznikají samičí pohlavní orgány zárodečníky s pohl.vaječnou buňkou a samčí 
pohl.orgány pelatky se samčí pohl.buňkou 

 ke splynutí samčích a samičích buněk dochází ve vodném prostředí – z oplozeného 
vajíčka vzniká štět s tobolkou – zde vznikají výtrusy, tobolka se otevře a uvolní výtrusy 
a celý cyklus se opakuje – viz obrázek 

 

STAVBA TĚLA MECHU- 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


